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päivästä toiseen

MÄNTTÄ-VILPPULA (MT)
Gustaf-museon toisessa kerrok-
sessa kävijää odottaa metsästä-
jistä ja metsästyksestä kertova 
näyttely.

Näyttelyä varten on haasta-
teltu videolle noin 50 erilaista 
metsästyksen harrastajaa.  Kä-
vijä voi valita näyttöruuduilta, 
mistä osa-aiheesta haluaa kuul-
la ja nähdä lisää.

Metsästystä lähestytään mo-
nelta eri kantilta. Metsästäjät 
kertovat hyviä ja huonoja muis-
tojaan, esittelevät välineitä, 
seuratoimintaa, riistaruokia ja 
niin edelleen.

Tietysti itse metsästystapah-
tumiakin on kuvattu ja äänitetty.

Osa kertojista on vasta-alka-
jia, osa kokeneita konkareita. 
Harrastajilta on kysytty myös 
harrastuksen etiikasta: onko 
eläinten ampuminen oikeutet-
tua?

Näyttelyn ideoi Serlachius-
museoiden johtaja Pauli Sivo-
nen. Taustalla on oma harras-
tus.

”Kun muutin tänne, ymmär-
sin, että Mäntässä miehet met-
sästävät. Innostuin itsekin har-
rastuksesta ja keksin, että tämä 
voisi olla hyvä näyttelyn aihe.”

Metsästäjät-näyttely on ollut 
paikoillaan vuodesta 2010 ja 
jatkuu ensi vuoden loppuun.

HENRIK SCHÄFER

Johtajan into poiki 
metsästäjänäyttelyn

Teemu Keskisarjan G.A. 
Serlachius-elämäkerta Vihreän 
kullan kirous sai viime vuonna 
jatko-osan Oula Silvennoisen 
Paperisydämestä.

Paperisydän on Gösta Serla-
chiuksen elämäkerta, ja samalla 
jännittävä katsaus viime vuosisa-
dan alun metsäteollisuuteen.

Koko alasta saa kattavan ku-
van, sillä nuori Gösta häärii joka 
puolella maata ja ulkomaillakin. 
Setänsä hän vakuuttaa Englan-
nissa ansaitulla näytöllä kovista 
liikemiestaidoista, ja niin veljen-
pojasta tulee pojan sijaan yhtiön 
johtaja.

Edeltäjäänsä muistuttaen 
Gösta seikkailee uhkarohkeasti 

suhdanteiden halki. 1920-luvun 
huonona aikana hänen on kier-
rettävä taukoamatta maailmalla 
solmimassa kauppoja selvitäk-
seen veloistaan. Mielenkiintoista 
ajassa on  muun muassa se, että 
laajat teollisuuskartellit olivat 
tuolloin itsestään selviä.

Gösta on selviytyjä, toisin kuin 
moni lähipiiristä: ensimmäinen 
vaimo Sissi sortuu alkoholistiksi. 
Myös Birger-veljen terveys rakoi-
lee ja liiketoimet epäonnistuvat.

Työväenliikettä Serlachius 
vastusti ankarasti. Kansalaisso-
dassa hän hoiti valkoisten huol-
toa ylimmässä johdossa.

Taiteeseen sekä luontoon ja 
sen hyödyntämiseen hän suh-

tautuu intohimoisesti. Kaikkialla 
missä herra hankkii maita, met-
sät hoidetaan ja pellot pannaan 
tuottamaan. Jopa lomanviet-
topaikassa saaristossa kalastus  
muuttuu pienimuotoiseksi tuo-
tannoksi.

Silvennoista pitää kehua ja 
työn rahoittajaa, Gösta Serla-
chiuksen taidesäätiötä, kiittää. 
Teksti on sujuvaa runsaasta asia-
tiedosta huolimatta. Teollisuus-
johtaja ja yksityishenkilö tulevat 
kumpikin tasapainoisesti esiin, ja 
kirjeistä poimitut sitaatit tuovat 
teokseen elävyyttä.
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Oula Silvennoinen: Paperisydän.

547 sivua. Siltala.

Paperiherra nautti luonnon hyödyntämisestä
kirja

MÄNTTÄ-VILPPULA (MT)
Mäntän tehdasdynastian toisen 
patruunan Gösta Serlachi-
uksen haaveena oli rakentaa 
Mänttään taidemuseo. Hanke 
on kummitellut hänen nimeään 
kantavan taidesäätiön asialistal-
la yli puolen vuosisadan ajan ja 
on viimein toteutumassa.

Säätiön arvokkaan kokoelman 
kotina on palvellut Gösta Serla-
chiuksen asunnokseen raken-
nuttama Joenniemen kartano 
eli Gösta-museo. Kokoelmaan 
kuuluu runsaasti Suomen kuva-
taiteen kultakauden taiteilijoi-
den teoksia ja vanhoja, euroop-
palaisia maalauksia.

Uudisrakennus tuo kartanon 
kylkeen viisinkertaisesti tilaa. 
Vuoden päästä avautuvaan mu-
seoon tulee vuosittain vaihtuva 
näyttely. Tiloissa voidaan esitel-
lä myös nykytaidetta.

Näyttelytilan lisäksi raken-
nukseen tehdään juhlasali, ra-
vintola, kauppa sekä varasto- ja 
konservointitilaa.

Säätiö rakentaa omin varoin
Göstan laajennus on Suomen 
ensimmäinen uusi taidemuseo-
rakennus sitten Helsingin ny-
kytaidemuseo Kiasman, kertoo 
Serlachius-museoiden johtaja 
Pauli Sivonen. Kiasma valmis-

tui vuonna 1998.
Säätiö rahoittaa rakennus-

hankkeen kokonaan itse.
”On yleinen harhaluulo, että 

kaupunki rahoittaisi täällä kult-
tuuria”, Sivonen toteaa.

Yksityinen rahoitus on taan-
nut rauhan julkiselta keskuste-
lulta. Kenenkään ei ole tarvinnut 
tuohtua, vaikka rakennus ylittää 
aluksi ilmoitetun aikataulun 
vuodella ja kustannusarvion 4 
miljoonalla eurolla.

Liimapuuta ja kuusilautaa
Rakentamista edeltäneeseen 
arkkitehtikilpailuun otti osaa 
ennätykselliset 579 ehdotusta 

42 eri maasta.
Kilpailun voittaneiden espan-

jalaisarkkitehtien Mara Parti-
dan, Boris Bezanin ja Héctor 
Mendozan luomuksen runko 
on liimapuuta. Pinnakseen ra-
kennus saa harmaantuvan kuu-
silaudoituksen. Suunnittelijat 
halusivat käyttää materiaaleja, 
jotka liittyvät Serlachius-yhtiön 
historiaan.

Museon laajuudesta huoli-
matta Joenniemen kartanon on 
tarkoitus säilyä pihapiiriä hal-
litsevana rakennuksena. Myös 
puiston puita on pyritty säästä-
mään mahdollisimman paljon.

HENRIK SCHÄFER

Taidemuseo Gösta laajenee moninkertaiseksi

Gösta Serlachiuksen säätiön taidemuseo Gösta eli Joen-
niemen kartano on rakennustöiden vuoksi tänä vuonna
suljettuna. Perustusten päälle kohoaa liimapuupalkisto.

MÄNTTÄ-VILPPULA (MT)
Mäntän Serlachius-museoiden 
Gustafin uusi Paperiperkele-
näyttely kuljettaa katsojan halki 
Mäntän tehtaiden perustajan, 
Gustaf Adolf Serlachiuksen, vai-
heikkaan elämän.

Perinteisiin, katso ja lue lisää 

-tyylisiin näyttelyihin tottuneen 
Paperiperkele yllättää. Päähen-
kilön elämä avautuu täällä ennen 
kaikkea ääneen näyteltynä.

Kävijä saa kuulokkeet korvil-
leen ja kiertää hämäriä huoneita, 
joissa seisoo aidon kokoisia ih-
mishahmoja. Kun nukkeja lähes-
tyy, nämä puhkeavat puhumaan 
– jopa keskenään väitellen, kun 
aihetta on.

Näyttely tunnistaa liikkeen
Kävijän sijainnin tunnistukseen 
perustuva äänikerronta on mu-
seoissa ulkomailla yleistynyt, 
mutta Suomessa se on nyt ensim-
mäistä kertaa käytössä.

”Museoon ’tiedon temppelinä’ 
liittyy ongelmia. Moni ei jaksa lu-
kea niin paljon. Tämä on melkein 
äärirajoille viety kokeilu siitä, 
miten dramatisoidaan näyttely”, 

kertoo Serlachius-museoiden 
johtaja Pauli Sivonen.

Kiivaan G.A. Serlachiuksen 
lisäksi ääneen pääsevät esimer-
kiksi hänen entinen ystävänsä 
ja kilpailijansa Fredrik Idestam, 
vaimo Alice, Mäntän työväki 
sekä muotokuvamaalariksi pa-
kotettu, tympääntynyt Akseli 
Gallen-Kallela.

Patruunan tarina kulkee käsi 

kädessä yhtiön tapahtumien 
kanssa. Mielialat muuttuvat 
suhdanteiden mukaan. Tulipalo, 
joka tuhoaa kaiken, pistää vauh-
tia jälleenrakennukseen.

Viimeisessä huoneessa tyhjäs-
tä synnytetty sukuyhtiö siirtyy 
veljenpoika Göstan hoitoon. 
Raotetun ikkunaverhon välistä 
pilkottaa nykyisin Metsä Grou-
pille kuuluva tehdas.

Tutkimus paljasti persoonan
Paperiperkeleen sisältö perustuu 
Teemu Keskisarjan Serlachius-
elämäkertaan Vihreän kullan 
kirous. Näyttelyn hahmojen 
vuorosanat ovat kirjailija Sami 
Parkkisen käsialaa.

Sivosen mukaan Keskisarja toi 
tutkimuksessaan uutta tietoa eri-
tyisesti Serlachiuksen luonteen-
piirteistä ja suhteista perhe- ja 
muussa yksityiselämässä.

Keskisarjan teoksen pohjalta 
ryhdyttiin tekemään kahta dra-
matisointia yhtäaikaa toisistaan 
riippumatta. Helsingin kaupun-
ginteatterissa on esitetty Metsä-
perkele-näytelmää maaliskuusta 
lähtien, Paperiperkele avattiin 
toukokuussa.

Molempien tekijöitä lienee 
kiehtonut tuoreen kirjan kautta 
paljastunut voimakas ihminen ja 

tämän vuoristorataa muistuttava 
elämäntarina.

”Serlachius oli hurja äijä, josta 
sai helposti ihmisiä kiinnostavan 
tarinan”, Sivonen toteaa.

Perusnäyttely korvaa
Saatuaan toistensa tekemisestä 
tiedon kulttuurilaitokset ovat 
ryhtyneet yhteistyöhön. Hel-
singin teatterikävijä saa samalla 
lipun Mäntän museoon.

Paperiperkele saa olla paikoil-
laan pitkään. Se korvaa Gustaf-
museon aiemman, vuonna 2003 
avatun perusnäyttelyn, joka ker-
toi Serlachius-yhtiön historiasta.

”Se oli tietoa välittävä ja tie-
dekeskusten tapaan vuorovai-
kutteinen näyttely. Nyt ollaan 
sukellettu inhimillisesti kiinnos-
tavaan.”
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Mäntän Gustaf- 
museon Paperi- 
perkele-näyttely  
johdattaa kävijän 
1800-luvun tehtaan- 
patruunan elämän  
halki. Museoelämys 
muistuttaa teatteria.

Teatterimainen näyttely 
kertoo omapäisestä teollistajasta

Akseli Gallen-Kallela joutui epämieluisaan työhön, Serlachiuksen tyttären Sissin muotokuvan maalaajaksi.

Janne Nousiainen

»Moni ei jaksa lukea paljon. 
Tämä on melkein äärirajoille 
viety kokeilu siitä, miten 
dramatisoidaan näyttely.« 
PAULI SIVONENLuukkaan kertomus on vanha tuttu, silti se jaksaa he-

rättää hämmennystä ja kysymyksiä. Kutsuja on rikas 
isäntä, sillä pidot ovat suuret ja kutsuttuja vieraita 
on paljon. Kun kaikki on valmista, lähtevät palvelijat 

viemään viestiä kutsutuille.
Monien kutsuttujen joukosta nostetaan esiin kolme 

kieltäytyjää. Heillä jokaisella sattuu olemaan syy olla sillä 
kertaa saapumatta. Eihän näiden miesten ystävyys tällai-
seen kaadu. Tämän tietävät kutsututkin, siksi he uskaltavat 
kieltäytyä.

On tilastollinen välttämättömyys, 
että kaikki kutsutut eivät koskaan 
pääse paikalle. Tuskinpa tämäkään 
isäntä, joka näitä kutsuja lähetti, itse 
on ollut jokaisessa juhlassa, johon 
häntä on kutsuttu. Uskottava kerto-
mus, tähän saakka.

Tässä kohdassa kertomuksen sävy 
kuitenkin muuttuu. Kieltäytyjiä ei 
ymmärretäkään. Heidät kuvataan 
suurina pettureina, ymmärtämättö-
minä tolloina. Tuskin juhlapaikka 
kuitenkaan aivan tyhjänä ammotti. 
Varmaan juhliin oli saapunut monia-

kin vieraita. Heistä ei kuitenkaan mainita sanallakaan. Sen 
sijaan kutsun esittäjä vihastuu ja alkaa raivoissaan kutsua 
juhliinsa ketä tahansa muita ihmisiä.

Outoa käytöstä rikkaalta isännältä. Mutta selityksenä on, 
että tässä kohdassa kertomus liukuu toiselle tasolle. Rikas 
isäntä jää taustalle pitojensa kanssa. Nyt onkin kyse aivan 
erilaisista juhlista, ja kutsujana onkin itse Jumala.

”Autuas se, joka saa olla aterialla Jumalan valtakunnassa.” 
Tämä toteamus on viimeinen jae juuri ennen tätä tekstikoh-
taa. Näihin sanoihin Jeesus esittää vastauksena tämän koko 
kertomuksen.

Kun kertomuksen näkökulma vaihtuu, kieltäytyjien ve-
rukkeet eivät enää saakaan ymmärrystä. Voi, miten maallista 
ja miten voimakkaasti moni niihin kiintyy. Kyllä Jumalan 
täytyy olla kaikkein tärkein!

Miten tämä kertomus tulisi ymmärtää? Onko vihdoinkin 
löydetty kuvaus siitä, miten Jumala toimii ja kuinka niin 
sanotusti päästään taivaaseen? Vai onko tässäkin kertomuk-
sessa kyse ihmisten vajavaisesta yrityksestä kuvata Jumalan 
kaikkivaltiutta?

Jumalan valtakuntaa eivät saa aikaan ihmiset. Kaiken 
saa aikaan ainoastaan Jumala. Ja Jumalan valtakunta on jo 
valmiina. Jos me haluamme kuvata Jumalan valtakuntaa 
suurina pitoina, on tärkeintä muistaa, että kutsu noihin 
juhliin on aina voimassa.

Juhlien juhla 

Jeesus vastasi näin:
”Eräs mies järjesti suuret pidot ja oli kutsunut paljon vierai-

ta. Kun pitojen oli määrä alkaa, hän lähetti palvelijansa sano-
maan kutsutuille: ’Tulkaa, kaikki on jo valmiina.’ Mutta yksi 
toisensa jälkeen nämä alkoivat esittää verukkeita. ’Olen osta-
nut pellon’, sanoi yksi, ’minun täytyy mennä katsomaan sitä. 
Suothan anteeksi, etten pääse tulemaan.’ ’Ostin viisi härkäpa-
ria’, sanoi toinen, ’ja olen lähdössä kokeilemaan niitä. Suot-
han anteeksi, etten pääse tulemaan.’ Kolmas sanoi: ’Olen juuri 
mennyt naimisiin enkä siksi voi tulla.’

Palvelija palasi ja kertoi tämän herralleen. Silloin isäntä vi-
hastui ja sanoi palvelijalle: ’Mene kiireesti kaupungin kaduille 
ja toreille ja tuo tänne köyhät ja raajarikot, sokeat ja rammat.’

Palvelija tuli sanomaan: ’Herra, olen tehnyt niin kuin käs-
kit, mutta vielä on tilaa.’ Silloin herra sanoi: ’Mene maanteille 
ja kylien kujille ja vaadi ihmisiä tulemaan, jotta taloni täyttyi-
si. Ja siitä voitte olla varmat, että yksikään noista, jotka minä 
kutsuin, ei pääse minun pitopöytääni!’ Lk.14:16–24

sana sunnuntaiksi

Jouni Viirimäki

Lähetä merkkipäiväilmoitus Maaseudun Tulevaisuuteen
Merkkipäiväpalstalla julkaistaan vain päivänsankarin suostumuk-
sella lähetettyjä merkkipäivätietoja. Kirjallisesti lähetettävissä 
tiedoissa tulee olla merkkipäivän viettäjän nimi, ikä, merkkipäivän 
ajankohta, titteli, kotipaikka ja mahdollinen lyhyt maininta merkki-
päivän vietosta. Valokuvaksi käy mustavalko- tai värikuva, koolla ei 
väliä. Palsta on maksuton. Merkkipäivätiedon tulee olla toimituk-
sessa viimeistään viisi päivää ennen lehden ilmestymistä. Tiedot 
postitetaan osoitteeseen: Maaseudun Tulevaisuus, ”Merkkipäivät”, 
PL 440, 00101 Helsinki, tai lähetetään sähköpostilla osoitteeseen 
merkkipaivat@maaseuduntulevaisuus.fi.

merkkipäiviä

07.06.13

50-VUOTIAS
Vastaava päätoimit-
taja Jari Tourunen 
9.6. Kuopio.

Aurinko nousee
Helsingissä kello 4.00
ja laskee kello 22.36
Oulussa kello 2.44
ja laskee kello 23.58

Päivän sana
7.6. Me rakastamme, koska Jumala 
on ensin rakastanut meitä. Jos joku 
sanoo rakastavansa Jumalaa mut-
ta vihaa veljeään, hän valehtelee. 1. 
Joh. 4:19–20
8.6. Älä kadehdi, kun joku rikas-
tuu, kun hän kartuttaa talonsa 
omaisuutta. Kuollessaan hän ei ota 
mukaansa mitään, hänen omaisuu-
tensa ei seuraa häntä hautaan. Ps. 
49:17–18
9.6. Eräs mies järjesti suuret pidot 
ja oli kutsunut paljon vieraita. Kun 

pitojen oli määrä alkaa, hän lähetti 
palvelijansa sanomaan kutsutuil-
le: ”Tulkaa, kaikki on jo valmiina.” 
Luuk. 14:16–17

Nimipäiviä
Tänään perjantaina: Suvi, Roope, 
Robert
Huomenna lauantaina: Salomon, 
Salomo
Ylihuomenna sunnuntaina: Ensio

Mietelause
Yksinäisellä suolla tuoksuvat pur-
sut.
Ja sadelinnun ääni,
yksitoikkoinen, onnellinen,
sekaantui laineitten hentoon pärs-
keeseen.

P. Mustapää

Serlachius oli hurja äijä, josta sai helposti ihmisiä
kiinnostavan tarinan. johtaja Pauli Sivonen, Serlachius-museot

BirdLife Suomi järjestää vii-
konvaihteessa uuden Pönttö-
bongaus-tapahtuman.

Siinä tarkkaillaan pihapiirin 
linnunpöntöissä pesiviä lintu-
ja. Tapahtuman tavoitteena on 
kerätä tietoa pönttölinnuista 
ja niiden pesinnästä sekä lisätä 
kiinnostusta lähiympäristön lin-
tujen seurantaan.

Havainnot pönttölinnuista 
voi ilmoittaa osoitteessa www.
ponttobongaus.fi tai postikortilla 
osoitteeseen BirdLife Suomi / 
Pönttöbongaus, Annankatu 29 A 
16, 00100 Helsinki.

Havainnot pyydetään ilmoitta-
maan viimeistään 16.6. Tulokset 
päivittyvät tapahtuman aikana 
BirdLife Suomen sivuille.           MT

Viikonvaihteessa
bongataan pönttölintuja


